

建党97周年

不忘初心 砥砺前行

纪念中国共产党成立九十七周年特别报道

培兰斋： 光耀耒阳城的“红色记忆”

■文/图 本报记者 唐翔



培兰斋

祠堂里的“红色篇章”

培兰斋原为耒阳谢氏宗祠与私塾，现为耒阳党史陈列馆的实物馆，整个建筑占地2900平方米，系衡阳市、耒阳市爱国主义教育基地，2013年5月被评为全国重点文物保护单位。

工农革命时期，培兰斋是中共耒阳县秘密办公地点，湘南起义时期仍作为耒阳县委机关所在地，并在此设立工农革命军第1师招兵处。朱德、王尔琢等湘南起义主要领导和耒阳县委主要领导都在这里办公，组织开展一系列革命活动，从而成为当时全县乃至湘南地区的革命指挥中心。

1928年湘南起义期间，朱德率工农革命军第一师攻克耒阳，在培兰斋与耒阳县委共商大计，开展了一系列土地革命斗争。2月19日，在杜陵书院筹建成立了耒阳县工农兵苏维埃政府。此后陆续建立了区乡苏维埃政府和工会、农会、青年团、妇女联合会等群众团体组织。整编全县工农武装，组建了2000余人的工农革命军第四师。并在培

兰斋设立招兵处，招收了300余名青年组成新兵营，送到敖山庙集训，在当地又扩招到400余人，其中就有后来成为共和国将军的王紫峰、刘显宜在内。

朱德与伍若兰的“红色婚恋”

培兰斋还见证了朱德和伍若兰相识、相知、相爱和生离死别……

据伍若兰侄儿伍天晓老先生口述，伍若兰在家排行第五，其父亲是她的弟弟。伍若兰虽然是女子，可骨子里生来就有男儿气概。她性格倔强，从小嫉恶如仇，好打抱不平。她聪慧伶俐，能说会道，懂礼貌，是个招人喜欢的好孩子。

朱德对伍若兰的关注源于一篇文章。湘南起义之所以得到了工农群众的支持，是因为湘南地区党组织依靠伍若兰这样的青年知识分子党员做了大量的宣传工作，提高了群众的觉悟。朱德当时关注的那篇文章正是伍若兰所写的一篇关于宣传文章。朱德对文章高度评价，禁不住向耒阳县领导打听文章的作者是谁。同时，他对伍若兰的爱慕之情

97红色足迹

（旧址简介）

培兰斋，始建于清雍正三年，位于耒阳市区中心群英南路中段一侧的池塘边，由一幢盖着琉璃瓦的蓝灰色两层楼的古老房屋和一幢呈“之”字形红绿瓦的平房组成，整个建筑占地2900平方米，是中共耒阳党史陈列馆的馆舍、衡阳市和耒阳市重点爱国主义教育基地，更是全省第一个永久性县级党史陈列馆。土地革命时期，中共耒阳县委在这里秘密办公，创办了县委机关报《耒

湖》。朱德进驻耒阳后，在培兰斋设立招兵处，招收当地300多名青年入伍，组成了红一师新兵营。

行车路线：

1. 武广耒阳站下车，乘6路公交车往耒阳二中方向，19站后到群英路培兰斋下车。
2. 耒阳五里牌汽车站下车，乘6路公交车往耒阳二中方向，10站后到群英路培兰斋下车。

著名无产阶级革命家、军事家肖克曾说过，“没有湘南暴动，就没有井冈山会师；没有井冈山会师，就没有新中国。”作为当年湘南暴动的耒阳招兵处旧址——培兰斋，它的名字永远留在中国革命战争史中，留在耒阳人民心中。

培兰斋还有另一个身份——耒阳党史陈列馆，它是全省第一个永久性县级党史陈列馆，1985年11月开馆，馆内陈列着1800多幅珍贵的革命图片和130多件大革命时期的革命实物，以时间为序展示耒阳市各个时期革命和建设业绩。

也油然而生。伍若兰也非常欣赏朱德卓越的军事才华，爱情的种子也在心中悄悄萌芽。

1928年2月，当时的耒阳县委书记邓宗海、刘泰等出面为伍若兰和朱德牵红线。3月中旬的一个晚上，伍若兰和朱德在水东江庙岭上的三顺祠举行了简朴的婚礼。后来，伍若兰为掩护朱德部队离开而被敌人抓捕。1929年2月12日，反动派将伍若兰杀害于赣州卫府里刑场。

朱德为纪念这段革命感情，在家里一直养兰花，并写下了“幽兰吐秀乔林下，仍自盘根众草傍。纵使无人见欣赏，依然得地自含芳”的诗句。

如今，走进培兰斋右侧的德兰苑，朱德和伍若兰的铜像竖立在园正中。朱德戴着八角帽、斜跨公文包眺望远方，伍若兰身着军腰带，深情依偎在朱德身旁，目光里充满了威武不屈、视死如归的豪情和对革命事业必胜的信心。

耒阳城的五个“红色第一”

在耒阳这块红色土地，陈毅、林彪、粟

裕、黄克诚、杨至成等都浴血战斗过。他们有的是从南昌出发，追随朱德来到耒阳的，有的是通过培兰斋招兵进入红军队伍的。他们追随朱德最后上了井冈山，经过中央苏区五次反“围剿”的硝烟，走过二万五千里长征的苦难，又在八年抗战、三年解放战争中磨练，最终成为革命的大功臣、共和国的开国将帅。

“培兰斋展览厅的那些图片、实物和文献资料，便是血与火的历史见证。”耒阳市地方党史总纂谢高峰告诉记者，有张面额一元的劳动券，正面是马克思列宁的头像，有刘泰、徐鹤、李树一的签名，年号用的是中华苏维埃元年，这是中共第一张公开发行的纸币，系李树一和伍若兰设计，“全国仅存两张，一张在中央军事博物馆，一张在中国人民银行，在培兰斋的这张是影印件。”另外，耒阳人贺恕成为全国第一个参加国际会议的党员；耒阳县成为全国第一个县级苏区政权，全国第一个兵工厂；邝邝《北伐军歌》成为国民革命第一首军歌。

据了解，培兰斋已成为湖南省红色旅游精品路线之一，并开通了“史志耒阳”公众号，向后来者展示那一段令人难忘的红色的时光。

97红色人物

毛泽建虽然英年早逝，但她美丽的名字如傲霜的秋菊，永远刻在人们心中，她为了实现崇高革命目标的无畏精神，更激励着一代又一代衡山人不忘初心、牢记使命、奋发图强——

英名永传，“女先锋”热血唱响“青春之歌”

■本报记者 李楚



毛泽建烈士墓 ■周楷夫 摄

革命年代，潇湘大地涌现了无数英雄豪杰，毛泽建就是其中之一。毛泽建，又叫毛达湘，小名菊妹子，是毛泽东最疼爱的堂妹。毛泽东曾用“绳锯木断，水滴石穿”八个字高度评价她的精神品质。毛泽建被后人誉为“衡山朱凤”。她美丽的名字如傲霜的秋菊，永远刻在人们心中，她为了实现崇高革命目标的无畏精神，更激励着一代又一代衡山人不忘初心、牢记使命、奋发图强。

情况后，便将她接回到家里，帮她解除了婚约。同年，毛泽建加入社会主义青年团，1923年上半年加入中国共产党。1923年秋，毛泽建以优异成绩考入衡阳省立第三女子师范学校。为扩大革命力量，毛泽建以身作则，带领进步同学积极开展革命宣传活动，不断发展团组织。1924年，中共湘南区委成立。毛泽建革命意志坚定，组织才能出色，被推选为区委委员，分管妇运和学运工作。

1925年，五卅运动的狂飙席卷全国，反帝斗争不断高涨。在党组织的领导下，在毛泽东的鼓励和教诲下，她团结进步力量，深入街巷、码头、商店等地，写标语、发宣传、上街游行，支持学生罢课、工人罢工、商人罢市，坚决打击帝国主义和顽固势力。期间，她发动和组织一批爱国学生抵制洋货，并当众烧毁了一向崇拜媚外的衡阳商会会长公馆里堆积如山的日货。

年轻的毛泽建在严峻的斗争中得到了淬炼，革命意志更加坚定，决心在党的领导下迎着风暴不断向前，赢得了师生们的尊敬和信任，被称为“女先锋”。

智勇双全打游击，名声威震敌破胆

大革命失败后，中共湘南特派毛泽建和丈夫陈芬到衡山县开展工作。陈芬担任县委书记兼军委书记，毛泽建担任秘书兼妇女委员。听闻毛泽东发动秋收起义，向井冈山进军，毛泽建深受鼓舞。她带领党团员深入集兵滩一带，召开群众大会，宣传武装斗争，组建农民自卫军，成立工农游击队，炸毁伪县政府，破坏敌人电讯设备，多次击败地方反革命武装，处决了一批土豪劣绅等反革命分

子，在斗争中不断发展革命武装力量。

1928年初，为配合朱德、陈毅等领导的湘南起义，毛泽建参加领导了南岳暴动。一日，她率领游击队进入南岳镇，革命群众在当地党组织的领导下纷纷云集，配合游击队迅速摧毁南岳团防局的反动武装。下午，敌人团防局派了100多名反动伪兵欲向游击队反扑。毛泽建得知消息后立即召开会议，看到几位队友焦虑紧张，她胸有成竹地说：“敌人要来反扑，我们可以巧妙伏击，瓮中捉鳖，全歼敌人。”于是，游击队提前进行埋伏，相机开火。当敌人刚进入伏击圈时，毛泽建立即高喊：“同志们，冲啊！”游击队员群起而动，把团防局的伪兵打得四处溃逃。

伉俪患难洒热血，英名永传耀千秋

1928年4月，朱德、陈毅等同志率领工农革命军转移到井冈山与毛泽东领导的部队会师。根据斗争需要，毛泽建和陈芬留在耒阳坚持游击斗争。面对险恶环境，毛泽建坚韧不拔，致力于耒阳县苏维埃政府工作，深入农村，恢复基层党组织，扩大农民武装，亲自担任游击队长坚持战斗，积极配合红军，掩护伤员和家属，保存了革命的有生力量，有力支援了井冈山斗争。

5月初，毛泽建、陈芬同日在不同地点被捕。陈芬于5日被害。毛泽建则为红军一部所救，但因怀孕临产，行动困难而留下来，与陈芬的姐姐陈淑元隐藏在夏塘一个孤老婆婆家。仲夏之夜，毛泽建生下一个孩子，她给取名“贱生”。消息走漏后，毛泽建再次被捕，贱生不久夭折。1929年8月20日，毛泽建在衡山县城南门外马庙坪英勇就义。

他们如何影响一座城

衡山经济社会发展充满活力

毛泽建烈士长眠于衡山大地，衡山人民情重英烈。1969年，在毛泽建烈士牺牲40周年纪念日，衡山县召开了毛泽建烈士陵墓落成万人大会。2005年是毛泽建烈士诞辰100周年，衡山县委、县政府组织举办了系列大型纪念活动，同时加大了对毛泽建烈士纪念陵园的维修和建设。如今，毛泽建烈士纪念陵园不仅是革命传统和爱国主义教育基地，还是湖南省红色旅游精品线路景点。

一直以来，毛泽建身上大义凛然的英雄气概，生命不息、战斗不止的优秀品格以及视死如归、不怕牺牲的大无畏精神，深刻地影响着衡山人民，激励着衡山人民奋勇前进。

近年来，衡山县经济社会发展取得了显著成效，处处充满生机与活力。去年，衡山县全年实现GDP167.2亿元，增长8.6%；完成固定资产投资110.6亿元，增长18%；规模以上工业增加值增长8.4%。衡山县工业园成功申报省级高新技术产业开发区，年度工业总产值超过80亿元，创税规模达到1.8亿元。



衡山县城全景图 ■周乾清 摄

冲破封建藩篱门，毅然踏上革命路

毛泽建是毛泽东堂叔毛贻经之女，六七岁时，就过继到毛泽东父母名下作养女。1919年下半年到次年初，毛泽东的母亲和父亲相继去世，14岁的毛泽建只好从上屋场回到了东茅塘。这时她的生母双目失明，四个弟妹大的10岁、小的4岁，生活十分困难。毛泽建不得不到杨林乡一个姓萧的远亲家当了童养媳。

1921年春，毛泽东从长沙回到韶山，听说毛泽建的